

УДК 327

**ВОЙНА ЗА НЕЗАВИСИМОСТЬ АЛЖИРА - КРАХ
КОЛОНИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ФРАНЦИИ****Севда ИБРАГИМОВА****Ключевые слова: Алжир, независимость, вооруженная борьба, колониальная система***РЕЗЮМЕ**

Вооруженные партизанские отряды вступили в борьбу с Францией. Хотя мятеж был подавлен французами самым жестоким образом, он закончился сопротивлением. Алжир был признан независимым государством. Это одно из крупнейших событий в колониальной истории обеих стран. Это было падение Четвертой Французской республики и рост ультранационалистических настроений в армии. Французское общество никак не решалось признать независимость колонии, так как считало Алжир неотъемлемой частью своей страны.

Введение

Война за независимость Алжира - это сложный военно-политический конфликт, или же, как некоторые отмечают, повстанческое выступление вооруженных партизанских группировок против колониальной Франции. Хотя восстание было подавлено французами самыми жестокими методами, после восьми лет борьбы Алжир был признан независимым государством.

Эта война стала важнейшим событием для обоих государств. Она стала причиной падения Четвертой Французской Республики и появления ультранационалистических настроений в армии. Французское общество никак не решалось признать независимость колонии, так как считало Алжир неотъемлемой частью своей страны.

Многие годы политики играли терминами, называя войну «восстановлением общественного порядка», не давая отчет разрушениям и расправам французских военных.

1. Либерализм и национализм - между двумя течениями

Франция аннексировала Алжир 1834 году, разделила его на три департамента - Алжир, Оран и Константину. Она проводила политику расизма и культурную ассимиляцию населения, когда под предлогом модернизации Франция пыталась ментально менять сознание юных алжирцев, т.к. во французских школах насаждалась мысль, что Алжир это и есть Франция. Хотя алжирцы оставались мусульманами, они могли быть набраны в вооруженные силы Франции и получить гражданство страны. На самом же деле слишком мало алжирцев за эти годы смогли получить гражданство Франции, большинство из них считались гражданами Французского Союза. Такая ситуация приводила к тому, что коренные алжирцы не могли занимать важные государственные посты. Их занимали сами французы, так как в результате политики переселения в Алжире проживало около миллиона колонистов. За столетие колонизации они превратились в жителей Алжира, за что сами французы называли их «черноногими». Государство поощряло этих франко-алжирцев, наделяя их особым статусом. Они платили мало налогов, занимали высокооплачиваемые должности, получали высокое образование и 40 % обрабатываемых плодородных алжирских земель принадлежали им, в то

* E-mail: sevda2303@mail.ru

время как сами алжирцы работали на самых низкооплачиваемых работах. При этом подавляющее большинство местного населения было неграмотным (1).

Свою политику расизма Франция представляла как «культурную модернизацию», когда над местным большинством управляло пришлое меньшинство. Это меньшинство свое превосходство и «право управления страной» считало справедливым явлением. При этом необходимо отметить, что и алжирское общество лояльно относилось к такому порядку. Французы не стали разрушать традиционный быт и жизненный образ алжирцев, оставляя племенной общественный строй для местных, т.к. среди коренного населения не было популярным светское образование. Французы также принимали алжирцев в армию в ряды подразделений тиральеров, гуммов, таборов, спаги, которые в годы мировых войн сражались за Францию.

После окончания первой мировой войны алжирцы получили некий импульс в надежде автономии и самоуправления. Так началась волна недовольств в среде рабочих во Французских колониях Северной Африки в 1926-1929 гг.

В 1938 году одним из лидеров борьбы за независимость стал Ферхат Аббас, который создал Алжирский народный союз. Он был образован, служил в армии, поступал в Алжирский университет, писал статьи и при этом активно занимался общественной деятельностью, став лидером Ассоциации студентов-мусульман (2). Будучи главным редактором газеты «Соглашение» он превратил ее в рупор, пропагандирующий революционные взгляды.

В 1938 г. Ферхат Аббас основал партию «Алжирский Народный Союз», требовавшую равных прав для коренных жителей Алжира. Сам политик был выразителем либеральных настроений и поступил во французскую армию, когда началась вторая мировая война. После роспуска Французской Республики Ф.Аббас вернулся на родину. С течением времени многое изменилось - теперь французы уже не могли управлять колониями. Ф. Аббас стал признанным лидером в деле борьбы за права алжирцев.

В конце 1942 года, после того как англо-американские войска оккупировали Алжир, лидеры за права алжирцев выступили со своими требованиями в надежде добиться желаемого. Так, Ф.Аббас и его сподвижники направили новым французским властям во главе с Шарлем де Голлем «Послание мусульманских представителей», где излагали идеи равноправия народов, право на самоопределение и предлагали проводить антиколониальные реформы. Все требования были изложены в документе «Манифест алжирского народа», одним из которых было провести после войны выборы в Учредительное собрание, а также разработать Конституцию для Алжира в составе федеральной Франции (2). Но все эти предложения были отвергнуты. Вместо этого в 1944 году Французский комитет Национального Освобождения издал вердикт, в котором разрешал алжирцам право на избирание 40% муниципальных и генеральных советников, и предоставлял гражданство представителям местного населения, у кого были заслуги перед Францией.

Либералы были довольны и этим, но многие не приняли это решение, в том числе Ф.Аббас. В 1944 году он создал ассоциацию «Друзья манифеста и свободы», куда входила Народная партия Алжира и некоторые авторитетные улемы во главе с шейхом Баширом ал-Ибрахими. Ф.Аббас также издавал газету «Равенство», где требовал создания автономии Алжира.

Ассоциация, созданная Ф.Аббасом, была популярна в народе и получила широкую поддержку около шестисот тысяч сторонников, среди которых было немало радикально настроенных молодых членов. Их антифранцузские высказывания вызывали недовольство у либерала Ф.Аббаса, что привело к расколу внутри ассоциации.

Идеи независимости Алжира были насколько популярны в обществе, что власти Франции распустили ассоциацию, обвинив ее в организации восстания. Начались аресты и репрессии, среди арестованных был и сам Ферхат Аббас. После освобождения в 1946 г. Ф. Аббас основал новую партию «Демократический союз алжирского манифеста», которая вскоре завоевала на выборах в Учредительное собрание Франции 11 мест из отведенных Алжиру 13-

ти. Среди избранных был и сам Ф.Аббас. Это была правовая победа национально-освободительного движения. Депутаты из Алжира неоднократно выступали за Конституцию автономной республики Алжир, предлагали свои проекты, которые отвергались Учредительным собранием, что вызывало волну недовольства в Алжире. Так начался массовый уход молодежи из «Демократического союза алжирского манифеста». Ассоциация уступила место «Движению за торжество демократических свобод» Мессали Хаджа.

В 1954 г. после начала войны за независимость Алжира Ферхат Аббас стал перед выбором между принятием вооружённой борьбы или сотрудничеством с Францией.

Надеясь на мирное решение, Фархад Аббас неустанно искал пути диалога между Францией и алжирским народом. Все усилия были напрасны и после того как был отвергнут предложенный генерал-губернатором план «интеграции Алжира», Аббас заявил о поддержке Фронта национального освобождения.

2. Начало войны

Итак, после второй мировой войны к концу 50-х годов XX века в Алжире либерально-демократическая борьба за независимость уступила место радикально-революционному восстанию. В 1956 году французское правительство назначила Робера Лакоста министром-резидентом Алжира, который получил задачу подавить восстание ФНО.

Вооруженные столкновения между властями с алжирскими революционерами начались с 1945 года, когда 1 мая были организованы демонстрации, где несли плакаты с требованиями независимости Алжира, на что полиция отреагировала моментально и открыла огонь. Ответом было народное восстание в крупнейших городах страны. Начались неорганизованные погромы и убийства. Алжирцы убивали и избивали европейцев, а французы - алжирцев. Более 50 тысяч человек участвовало в массовых погромах. Французское правительство подавило восстание с привлечением вооруженных сил, где, кроме армейских частей, участвовали также авиация, флот и полиция. Восставшие подверглись жестокому разгрому, были сожжены деревни, тысячи людей убиты без суда и следствия, многих даже не могли хоронить, так как их было много. Так было подавлено первое крупное вооруженное восстание после колонизации алжирского народа. Как раз в это время была распущена и организация «Друзья Манифеста свободы». Французские власти представляли восстание как «беспорядки» и сильно преувеличивала число убитых европейцев, занижая при этом число жертв среди местного населения, пострадавшего от зверства властей. После подавления восстания лозунги об автономии были на время отброшены.

С 1946 года революционное движение ушло в подполье, была создана вооруженная сеть революционеров, лидером которого стал Ахмед бин Белла.

Ахмед бин Белла, также был бывшим военным французской армии с боевым навыком. Он участвовал во Второй мировой войне. Созданная им «Секретная Организация» занималась сбором средств для закупки оружия, вербовки и обучения солдат. Таким образом, начиная с 1947 года, появились первые партизанские отряды.

В 1954-ом году был создан Фронт национального освобождения, целью которого было освобождение Алжира любым способом. В ноябре 1954 г. ФНО организовал серию нападений на места расположения французских войск, административные здания и полицейские участки, хотя число нападавших не превышало 800 человек. Эти события положили начало Алжирской войне. Через год повстанцы совершили массовые погромы среди французского населения, на что власти отреагировали моментально. Были убиты тысячи алжирцев.

Часть членов ФНО перебрались в Тунис и Марокко, которые незадолго до этого получили независимость. Здесь сформировалась Алжирская армия национального освобождения. Одновременно шла идеологическая агитация среди населения, иногда делающая акцент на исламские ценности (3). Убивали также и алжирцев, подозреваемых в сотрудничестве с французами. Французы вели войну, применяя самое современное вооружение, в том числе

вертолеты (4). В этой войне французами также применялась тактика «информационной войны», когда распространялась дезинформация о, якобы, имевшем место предательстве отдельных командиров и активистов движения для того, чтобы спровоцировать раскол внутри освободительной борьбы.

Город Алжир в результате «городского терроризма» превратился в военное поле, где каждый день гремели бомбы, разрушались дома, машины, гибли люди. Вопрос о ситуации в Алжире был поставлен на обсуждение в ООН. Появилась надежда на мирное решение вопроса. Но надежды рассеялись, когда временным затишьем воспользовались французы. В город была введена парашютная дивизия, по всему городу были проведены обыски и облавы, задерживались все подозреваемые в сотрудничестве с ФНО. Многие люди подвергались жестоким пыткам, совершались убийства и самосуды со стороны французских властей (5). Вооруженные Силы Франции нанесли авиационный удар по тунисской деревне, где погибли десятки невинные люди, после чего Тунис поставил вопрос на заседании Совета Безопасности ООН.

Хотя французская армия и одержала победу, но в самой Франции усилились антивоенные настроения, а в глазах мировой общественности сильно пошатнулся имидж страны.

Война в Алжире, крупные потери со стороны французской армии, карательные меры сильно повлияли на события во Франции. В 1958 году во Франции произошли политические изменения, чему способствовала война в Алжире. Был совершен государственный переворот, в ходе которого к власти пришел Шарль де Голль. Сразу после вступления на должность де Голль поехал в Алжир и понял, что военным путем отстоять страну будет очень трудно.

В военном плане ФНО терпел неудачу, группировки не могли прорваться в Алжир и помочь соратникам. Но победа Франции была равна поражению. Во время войны были случаи, когда французы убивали французов, если те были против войны.

Французы начали принудительное переселение коренных жителей в лагеря, где условия были тяжелейшие. Планы Голля по урегулированию ситуации дипломатическим путем не принимались ни одной из сторон. Тогда же он впервые выступил с речью, в которой признал право алжирцев на самоопределение.

В сентябре 1958 г. было провозглашено Временное правительство Алжирской Республики, находившееся в Тунисе. Его первым президентом стал Ферхат Аббас, Борьба алжирского народа за независимость продолжалась. Наступление Франции по плану генерала Мориса Шалля началось в 1960 году. ФНО был разгромлен, по статистике алжирцы потеряли больше людей, чем за эти 4 года войны (6, 18).

1960 году 17 стран Африки получили независимость, но Алжира среди них не было. Это сильно повлияло на ход войны. Несмотря на поражение ФНО алжирцы не остановились и продолжали борьбу. Де Голль сделал заявление об изменении статуса Алжира, вследствие чего был проведен референдум по данному вопросу. За независимость Алжиру высказалось большинство населения. 1962 году после переговоров между ФНО и Французским правительством были подписаны Эвианские соглашения, где поставили точку на войну. Алжир стал свободной страной, независимость которой была провозглашена 5 июня 1962 г. (7).

Таким образом, война за независимость Алжира сопровождалась масштабными разрушениями городов, поселков, сел. Тысячи невинных людей оставались без крова, подвергались гонениям и незаконным арестам. Сами французы признают, что с их стороны погибло 18 тысяч человек, в основном военных. Из местных алжирцев-французов, которых сами французы как называли «черноногими» погибло 3300 (8,3).

Со стороны алжирцев погибло огромное количество людей. Алжирские источники насчитывают около 1.5 миллиона погибших, в том числе и среди мирного населения (8,3). Французские же историки оценивают число погибших до 400 тысяч алжирцев.

Выводы

Таким образом, независимость Алжира дорого обошлась обоим народам, особенно алжирцам. Французы с большим трудом согласились на независимость этой страны, ведь Алжир стал неотъемлемой частью Франции в результате особой политики, проводившейся на протяжении ста лет. По крайней мере, так думали французы и франкофоны.

Окончание Второй Мировой войны нанесло серьезный удар по колониальной системе, в том числе и по Франции. Алжирский народ воспринял окончание войны как историческую возможность обрести независимость. Борьба алжирцев за свободу развивалась по двум основным направлениям: путем дипломатических переговоров и вооруженной борьбы. Но по вине французских властей дипломатия уступила место войне, длившейся несколько лет и унесшей сотни тысяч жизней.

ЛИТЕРАТУРА

1. Новейшая история арабских стран Африки, 1917—1985 / М.: Наука, Главная редакция восточной литературы, 1990 — С.217 — 227
2. Ланда Р. Г. Фархат Аббас <http://istorja.ru/forums/topic/1200-ferhat-abbas/>
3. Gilles Martin. War in Algeria: The French Experience
[//https://smallwarsjournal.com/documents/martin.pdf](https://smallwarsjournal.com/documents/martin.pdf)
4. Е. Т. Гайдар «Гибель империи» , 231 с
[/http://www.fa.ru/org/div/museum/SiteAssets/Pages/1917-2017/%D0%93%D0%B0%D0%B9%D0%B4%D0%B0%D1%80%20%D0%95.%D0%A2.%20%D0%93%D0%B8%D0%B1%D0%B5%D0%BB%D1%8C%20%D0%B8%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%B8.pdf](http://www.fa.ru/org/div/museum/SiteAssets/Pages/1917-2017/%D0%93%D0%B0%D0%B9%D0%B4%D0%B0%D1%80%20%D0%95.%D0%A2.%20%D0%93%D0%B8%D0%B1%D0%B5%D0%BB%D1%8C%20%D0%B8%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%B8.pdf)
5. Вооруженная борьба народов Африки за свободу и независимость / под ред. Тягуненко В. Л.. — Наука, 1974, 443 с
6. AMBUSHES, IEDS AND COIN: THE FRENCH EXPERIENCE,
[//https://publications.gc.ca/collections/collection_2008/forces/D12-11-11-1E.pdf](https://publications.gc.ca/collections/collection_2008/forces/D12-11-11-1E.pdf)- 7-25, с. 18 (Дата обращения: 2 октября 2012)
7. Principal Dates and Time Line of Algeria 1961—1962
[//https://www.marxists.org/history/algeria/1961-1962.htm](https://www.marxists.org/history/algeria/1961-1962.htm)
8. Windrow, Chappel. С. 3; Secondary Wars and Atrocities of the Twentieth Century
[//https://www.clingendael.org/sites/default/files/pdfs/20060800_cdsp_occ_leitenberg.pdf](https://www.clingendael.org/sites/default/files/pdfs/20060800_cdsp_occ_leitenberg.pdf)

XÜLASƏ**Sevda İBRAHİMOVA*****Əlcəzair İstiqlal Müharibəsi - müstəmləkəçi Fransa siyasətinin dağılması******Açar sözlər: Əlcəzair, müstəqillik, silahlı mübarizə, müstəmləkə sistemi***

Əlcəzairin müstəqilliyi uğrunda müharibə mürəkkəb hərbi-siyasi münaqişədir və ya bəzilərinin qeyd etdiyi kimi, müstəmləkəçi Fransa ilə silahlı partizan qrupları arasında üsyan tamaşasıdır. Üsyanı fransızlar ən qəddar üsullarla yatırırsalar da, qarşıdurma qələbə ilə başa çatdı. Əlcəzair müstəqil dövlət kimi tanındı. Bu tarix hər iki dövlət üçün həm müharibədən əvvəlki, həm də müharibədən sonrakı illərdə ən mühüm hadisədir. Bu, Dördüncü Fransa Respublikasının süqutu və ordu-da ultra-millətçi əhval-ruhiyyənin yaranması idi. Fransa cəmiyyəti Əlcəzairi ölkənin ayrılmaz hissəsi hesab etdiyi üçün müstəmləkənin müstəqilliyini tanımağa cəsarət etmədi.

SUMMARY**Sevda İBRAHİMOVA*****Algerian War of Independence - Collapse of the Colonial French Politics******Keywords: Algeria, independence, armed struggle, colonial system***

The war for the independence of Algeria is a complex military-political conflict, or, as some have noted, an insurrectional spectacle between colonialist France and armed guerrilla groups. The conflict ended in victory, although the uprising was crushed by the French with the most brutal methods. Algeria was recognized as an independent state. This history is the most important event for both states, both in the pre-war and post-war years. It was the fall of the Fourth French Republic and the emergence of ultra-nationalist sentiment in the army. French society did not dare recognize the independence of the colony, as it considered Algeria to be an integral part of the country.